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Abstrakt  
V dnešní době jsou naší žáci často zahrnováni velkým množstvím informací, které jsou pro ně 

pouhou teorii a nedokáží si pod nimi představit žádný praktický význam. Tento stav zcela popírá hlavně 
didaktickou zásadu propojení teorie s praxí. Tito žáci jsou demotivování a nemají potřebu se toto učivo 
dále učit. 

Našim cílem by tedy mělo být probuzení zájmu o učivo u žáků hlavně s odkazem na jejich budoucí 
karieru a využití dané látky v praxi. Možností jak toho dosáhnout je více a při řešení tohoto problému je 
vhodné přihlédnout i k názorům žáků. Jednou z možností je příprava materiálů, ve kterých by aplikace 
daného učiva do praxe byly přímo naznačeny. 
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Úvod  
Ve výuce se lze často potkat se situací, kdy se žáci učí něco nazpaměť, bez vědomí toho, 

proč to dělají. Bohužel ani v chemii se takovým situacím nelze zcela vyhnout. Žáci se pak ptají, 
proč se mají něco takového učit. Velmi oblíbená otázka je: „K čemu mi to je?“ U některých 
kapitol je na tuto otázku univerzální odpověď, ale jinde je odpověď závislá na oboru, který žák 
navštěvuje. Bez zajímavého a názorného propojení znalostí a využití vhodných aplikací do 
konkrétního oboru, je většinou těžké žáky dostatečně motivovat k učení.   

Jednou z možností, jak toho dosáhnout je aplikovat při výuce propojení teorie s praxí. Tato 
zásada „vyžaduje, aby studenti ve výuce získávali nové vědomosti a dovednosti se zaměřením na 

jejich praktické využití a aby je dovedli aplikovat v praktické činnosti.” 1, str.16 
Cílem této práce je zamyslet se nad tím, jak žáci chápou propojování teorie s praxí ve 

výuce chemie. Jak vnímají používané metody a studijní materiál ve vztahu chemie vs. 
zdravotnictví. 
 
Materiál a metody 

Pro vyhodnocení tohoto problému byl vytvořen dotazník obsahující 14 položek. 
S výjimkou jedné, byly všechny uzavřené s možností výběrů s daných variant. Dotazník byl 
žákům předložen v elektronické podobě. Sběr dat probíhal od 6. 4. 2015 – 25. 4. 2015. Bylo 
shromážděno 51 odpovědí žáků Střední zdravotnické školy v Ostravě. O vyplnění dotazníků byli 
požádání studenti napříč všemi obory vyučovanými na SZŠ v Ostravě, ale odpovědi na otázky 
poskytli pouze žáci oborů laboratorní asistent, zdravotní asistent a zdravotnické lyceum a to 
všech ročníků s výjimkou 3. ročníku. Vzhledem k tomu, že výuka chemie je pro každý obor 
specifická, byli žáci upozorněni na to, že se dotazník týká výuky obecné, anorganické a organické 
chemie, což jsou oblasti, které absolvují všichni žáci SZŠ. 



Výsledky a diskuse 
Z výsledků získaných v tomto dotazníku lze předpovídat zájem studentů o chemii a také 

jaký mají k chemii vztah či jaké mají povědomí o možnostech propojení chemie a zdravotnictví. 
Na otázku: „K chemii mám vztah:“, odpovědělo přibližně 45 % respondentů, že jí mají rádi 

a 39 % respondentů uvedlo, že jim nevadí. Z daného vyplývá, že pouze 16 % žáků, což odpovídá 
přibližně 8 žákům, má k chemii negativní vztah. Toto lze považovat za pozitivní výsledek.  

Otázka: „Pro výklad chemie jsou použity převážně následující metody:“ ukázala na fakt, že 
pro výklad učiva chemie jsou používány z 68,5 % převážně metody slovní (monologické, 
dialogické, písemných prací, práce s učebním textem), které jsou doplněny metodami názornými 
(pozorování předmětů a jevů; předvádění předmětů, činností, pokusů, modelů; demonstrace 
statických obrazů, projekce statická a dynamická). Podle analýzy další otázky: „Kterou metodu 

upřednostňuji:“ by však žáci upřednostnili před metodami slovními metody názorné a praktické 
(nácvik dovedností, laboratorní činnosti, pracovní činnosti, grafické a výtvarné činnosti) 
V grafu 1 je tento rozdíl v preferovaných výukových metodách jasně zřetelný.  

 

 
Graf 1 Preference metod výuky učitel vs. žák 
 

Nabízí se tedy otázka, zda není možné do výuky zařadit prvky spadající do kategorie 
praktické a názorné metody. Lze předpokládat, že ve většině případů jsou do výuky zařazeny 
laboratorní práce, neboť jsou součástí školního vzdělávacího programu.  

V otázce: „Má, dle Vašeho názoru, chemie uplatnění ve Vašem oboru?“ žáci odpovídali 
většinou tak, že chemie je pro jejich zdravotnický obor potřebná. Kladně odpovědělo přes 82 % 
dotázaných. Problémem však zůstává to, že ve většině případů nedochází k  propojení chemie 
a zdravotnictví již v prvním a druhém ročníku studia chemie. Na otázku „Aplikuje vyučující 



probrané učivo obecně do zdravotnictví?“ odpovědělo přes 70 % žáků, že nedochází k propojení 
učiva se zdravotnickou praxí. Otázkou zůstává - proč? 

Ukazuje se, že ve studijních materiálech, nejčastěji se jedná o knihy, nejsou aplikace do 
zdravotnictví většinou obsaženy. Je tedy možné, že i toto je důvod, proč si žáci myslí, že není 
dostatečně uplatňována zásada propojení teorie s praxí. Jak vyplývá z odpovědí na otázku: 
„Používáte ve výuce chemie učebnice?“ žáci ve výuce používají učebnice pravidelně asi v 35 % 
případů a občas v 37 % případů. Lze tedy předpokládat, že by uvítali, pokud i v těchto 
materiálech, které používají pro studium, byly tyto aplikace uvedeny. Tento předpoklad potvrzují 
i odpovědi na otázku:  „Uvítali byste pracovní materiály, ve kterých by bylo více aplikací chemie 

do zdravotnictví?“ Kladně odpovědělo 88% dotázaných. V grafu 2 a 3 jsou tyto výsledky jasně 
patrné. 

 

 
Graf 2 Aplikace teorie do praxe v používaných učebnicích 



 
Graf 3 Materiály s aplikací chemie do zdravotnictví

 
Vzhledem k výsledkům odpovědí žáků a jejich preferencí metod názorných a praktických 

je nutno se zamyslet, zda není v této oblasti možnost doplnit výukové materiály pro vybrané 
kapitoly chemie zařazením témat a aplikacemi do zdravotnictví. Jako vhodné se mohou jevit 
pracovní listy k jednotlivým kategoriím, které by mohly být pro žáky dostupné nejen v tištěné 
podobě, ale také v podobě elektronické. Lze se domnívat, že takové materiály by pomohly nejen 
žákům v pochopení smyslu chemie ve zdravotnictví, ale také by jim poskytly důležité propojení 
teorie s praxí.  
 
Závěr 

Toto dotazníkové šetření proběhlo v prvním kole pouze v rámci jedné zdravotnické školy. 
V následujícím období bude rozšířeno i na další zdravotnické školy v České republice a výsledky 
budou sloužit jako podklady pro tvorbu dizertační práce. 

Na základě tohoto předběžného šetření lze usoudit, že žáci nemají k chemii negativní vztah 
a zajímají se o možnosti využití chemie ve zdravotnictví. Je tedy nutné, tuto jejich zvědavost 
dostatečně ukojit a poskytnout jim vhodné informace. 
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Abstract  

Nowadays, our students are often overloaded with information, which are only a theory for them 
and the students cannot relate them to any practical use. This situation quite denies didactical principle of 
interconnection the theory with practice, most of all. These students are de-motivated and have no need to 
study such a topic deeper. 

Our goal with the students should be to bring out the interest in the topics, mainly in reference to 
their future careers and usage of the above mentioned topic in practice. There are several ways to reach 
that goal and it is only beneficial to consider also the students´ opinion while solving this problem. One of 
the options is to arrange material for the students, where the interconnection of the theory with practice 
would be directly indicated. 
 

 

 

 


